

DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE

A Magyar Dohánykísárosok Országos Szövetségének hivatalos lapja.

A magyarországi nagy- és kistözsdetulajdonosok szakközlönye és értesítője.

A DOHÁNYGYÁRTÁS, ELADÁS, VALAMINT A HOZZÁTARTOZÓ CIKKEK SZAKKÖZLÖNYE.

Megjelenik minden hó 1-én.

Előfizetési ár fél évre 5 kor.

Kiadótulajdonos és felelős szerkesztő

HATSEK ADOLF.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VI., Eötvös-utca 5.

hová az előfizetési összegek, valamint a kéziratok küldendők.

TARTALOM: Meddig tart még? — Dohánytözsdek eladása. — Vegyes hírek.

Meddig tart még?

Hát a dohánykísáros csakugyan olyan mitsemérő, jelentéktelen tényező, hogy sorsával senkinek sem érdemes törődni? vagy talán illetékes helyen azon meggyőződésben élnek, hogy nagyon elég, ha egyes embereknek megadjuk a jogot, hogy dohányt és szivart árusítsanak, de az aztán mellékes, hogy becstületes munkájuk után megélni is képesek-e, vagy sem?

Létezik egy szervezet, mely a dohánykísárosok helyzetének tarthatatlan voltától sarkalva, feladatául tűzte ki, hogy ezen helyzet javítására minden lehetőt elkövet. A sérelmeket nagygyűlés elé vitte, hol alaposan meghányva-vetve a helyzetet, egy memorandum szerkesztése határozottatott el, mely a bajok és azok orvoslási módját egybefoglalva, a pénzügyminiszternek nyújtandó át a kellő intézkedések megtétele céljából.

Ez a memorandum már jó ideje ott hever a pénzügyminiszteriumban, anélkül, hogy eddig érdemleges elintézészt nyert volna.

Pedig annak idején, a memorandum átadásánál maga a pénzügyminiszter, a bajok létezését elismerve, a mielőbbi orvoslást kilátásba helyezte. Igaz ugyan, hogy a kedvezőtlen politikai viszonyok is befolyással lehettek az intézkedés késedelmére, mégis nagyon szomorú és szinte megdöbbentő jelenség, hogy egy sereg ember türethetetlen nyomoruságban gyötrődik és míg az államnak mérhetetlen kincseket gyűjt halomra hangyaszerű fáradhatatlan tevékenységével, nin-

csen senki, aki azt méltányolva, a pusztulástól megóvni és a legszerényebb megélhetését is biztosítani akarná.

A memorandumot annak idejében teljes szövegében közreadtuk és így ismeri azt minden érdekelt. Főlöszleges munkát végeznénk tehát, ha azt itt újból ismertetni akarnók. Tudjuk, hogy ebben az iratban számos olyan sérelem van felsorolva, melyek rendes körülmények között, az ügy iránti megfelelő érzék és kellő jóindulat fennforgása esetén, egy napig sem maradhattak volna orvoslás nélkül. És egy félév elteltével sem történt még semmi! Még arra sem kerestek alkalmat, hogy a felhozott sérelmek és panaszok tekintetében vizsgálatot indítsanak vagy azok jogosultságát megállapítsák.

Ilyen nagyfoku indolencia ezer család sorsával szemben, józan emberi elmével, valóban alig érthető meg.

A memorandumban többek között igen súlyos vád emeltetett egyes nagyárudák ellen is. Sőt e tekintetben a memorandum átnyújtásakor a küldöttség egyes tagjai által Wekerle miniszterelnök szóbelileg is igen súlyos és terhelő vádak emeltettek és a miniszterelnök ezen vádakra vonatkozólag külön is kijelentette, hogy azonnal és haladék nélkül megteszi a szükséges intézkedést.

És e tekintetben sem történt absolute semmi sem. A nagytrafikusok ma is úgy basáskodnak, és kiszipolyazzák a kísárosokat, mint annakelőtte. Azzal a különbséggel, hogy most már a miniszter tudtával és hallgatólagos hozzájárulásával.

Talán ideje volna végre, hogy ezt az aktát a miniszteriumban végre elővegyék és legalább azt a részét, mely egyszerű kezelési eljárást igényel, rövidesen elintézzék. Persze arra, hogy a memorandum fontosabb, nagyjelentőségű részeit is mihamar elintézzék, ilyen közömbösség és nem-törődömség láttára, még csak gondolni sem merészkedünk.

Ugy látszik, nem olyan világot élünk, hogy a szegény ember igazságos ügye kellő méltánylásra találja.

Várunk tehát még türelemmel, míg más idők következnek.

Dohánytőzsdék eladása.

Aki figyelemmel kíséri a lapok apróhirdetéseit, azt gondolhatná, hogy alig létezik jobb, jövedelmezőbb és kényelmesebb üzlet a trafiknál. Alig mulik el ugyanis nap, hogy az apróhirdetések között néhány olyan trafikot ne ajánlanának megvételre, melyek a hirdető ügynök szerint a tulajdonosnak fényes megélhetést nyújtanak. A hangzatos hirdetésekre persze tömegesen jelentkeznek a reflektánsok. Mert hiszen az csak nagyon természetes, hogy a mai nehéz megélhetési viszonyok között sokan örvendve kapnak olyan ajánlaton, mely fényes existencia kilátásával kecsegtet.

Hangsúlyozzuk e helyen, hogy lapunk évek hosszú során küzdött azon engedély kieszközléseért, hogy azon tőzsdetulajdonosok, kik legalább már hat éven át tulajdonosai üzletüknek, ez utóbbit, igazolt körülmények esetén, akadály nélkül másra ruháztathassék. De mikor ezen engedély megadását sürgettük, távol állott tőlünk ez a gondolat, hogy ezzel tág kaput nyissunk a lelkiismeretlen visszaélésnek.

Eddig hallgatag néztük ezen visszaéléseket, mert felszólalásunkkal nem akartuk azokat is sujtani, kik hosszú éveken nagy fáradsággal, törekvéssel és tetemes tőkebefektetéssel érdemet szereztek annak lehetővé tételére, hogy munkájuk gyümölcse ne vesszen kárba, hanem, ha a körülmények úgy hozzák magával, hogy üzletüktől megválni kénytelenek, tőkéjük és fáradságuk ellenértékét is megkaphassák.

De a trafikok eladásával foglalkozó lelkiismeretlen ügynökök most már olyan szemtelenül garázdálkodnak, hogy végre ama számtalan szegény ember érdekében, kik a hangzatos és megtévesztő hirdetések által a ravasz ügynökök kelepéjébe kerülve, rendszerint vagyonuk utolsó maradványától fosztatnak meg — fel kell végre emelnünk tiltakozó és intó szavunkat.

Leginkább olyan szerencsétlenek kerülnek a csalfa ügynökök hálójába, kik vagyonuk roncsával a fővárosba menekülnek, hogy itt utolsó kísérletet tegyen valami megélhetési forrás felkutatására.

Ezek az emberek természetesen, mikor azt olvas-

sák, hogy az eladásra kínált dohánytőzsde 80.000—10.000 korona, sőt még nagyobb összegű évi tiszta jövedelmet biztosít, tömegesen rohanják a hirdetést nyilvánosságra hozott ügynököket, kik aztán képtelen hazugságokkal, hamis adatok feltárással és mindenféle furfang és rábeszélés alkalmazásával teljesen megtéveszti a gyámoltalan, jóhiszemű és naiv vidéki baléket és a dolog vége rendesen az, hogy a szerencsétlen áldozat sokszor igen jelentékeny összegért egy teljesen értéktelen nem tizezreket, de még a mindennapi száraz kenyeret is alig jövedelmező dohánytőzsde tulajdonába jut. Pár hónap múlva persze, mikor a szomorú helyzet a maga valóságában feltárul előtte, már hiába lamentál és hiába esik kétségbe. Ha az ügynökhöz fordul, ez szemébe nevet és kikacagja. Még jó ha olyan könyörületes szívé, hogy új vevőt szerez és egy-egy újabb áldozati bárány felhajszolása után, úgy a hogy kimenekül a csávából.

Ilyen esetben is mindkét fél be lesz csapva; mindegyik veszít, csak az ügynök dörzsölgeti elégedetten a kezét, mert ő az egyedüli, aki mindig csak nyer és minden ilyen újabb tranzakció tetemesen növeli szép összegre rugó jövedelmét.

De az ügynökök kara nemcsak hamis adatokat tartalmazó hirdetésekkel csalogatják magukhoz a hiszékeny embereket, hanem rendszerint a szükséges iratok megszerkesztése és az engedély átiratásának kieszközlésére is vállalkoznak.

És csodálatos, hogy rendszerint e téren is sikerrel operálnak.

Jó volna, ha a pénzügyi igazgatóságok nagyobb figyelmet fordítanának a tőzsdék átadása alkalmával benyújtott iratokra és ha konstatálható, hogy ezen iratok bármilyen vonatkozásban állanak valamelyik ügynök működésével, a kérvényeket irgalmatlanul elutasítanak.

Végre csak akkor lehet ezen elvetemült existenciákat kissé ráncba szedni és leplezetlenül üzött fondorlataik és csalásaik teréről leszoritani, ha a hatóságok is távortartják maguktól az emberiség ezen mocskos salakját és hatáskörükben minden lehető megtesznek áldatlan működésük lehetetlenné tételére.

Vegyes hírek.

A lágymányosi új dohánygyár. Az új gyár építése rohamos lépéssel halad a befejezés felé. Mint értesülünk, a gyár már a jövő évben meg is kezd működését. Az új gyár hatalmas arányaival és építész-technikai kivitelével valóságos mintaalkotásnak lesz tekinthető. Felszerelésében a modern technikai tudomány legújabb eszközeit fogják használatba venni.

Szivarka csempészet. A fővárosban a szivarka csempészet megint hatalmasan elszaporodott. Különösen a VII. kerület csakugy hemzseg a sok kizárólag cigarettatöltéssel és elárúsítással foglalkozó kétes existenciáktól. Csodálatos, hogy az ellenőrzésre hivatott pénzügyi hatóságnak és közegeknek nem tűnt még fel az a körülmény, hogy ebben a kerületben mily feltűnő

mennyiségben forgalmazznak egyes helyeken, különösen a szivarka gyártáshoz szükséges dohány gyártmányok. Ha ezt a körülményt egy kis figyelemre méltatnák, csakhamar épületes dolgokat fedeznének fel és a csempészet igazi forrását elzárva, könnyen megakadályozhatnák a kincstárnak annyi kárt okozó csempészetet is

Szivarjaink neveit úgy a magyar, mint az osztrák dohányjövődéki hivatalok oly becsben látszanak tartani, mintha azok oly kedvesen hangzanának, hogy lételük örök időkre neveik megtartásától függne. 60 esztendeje, hogy a Cuba, Portoricco, Virginia, Vegyes külföldi; 35 éve, hogy a Britanica, Regalitas, Trabucco-szivarok, továbbá dohányaink: a Három király, legfinomabb magyar, finom magyar, dráma, hazai, közönséges pipadohány keresztnévet nyertek. Ezuttal csak az általános elárúsítás katalógusában szereplő cikkeket említjük, habár a 35 éve bevezetett különlegességi fajták szintén nagyobbrészt ősi neveikhez ragaszkodnak. Azt hisszük, legtöbb ideje volna, hogy legalább az általános elárúsításban szereplő cikkek neve megmásittassék, nem is értenők, mi állhatna ennek utjában. A dohányzó közönség, hisszük, szívesen üdvözléne ezt az újítást, hiszen amennyire nem szívesen öltjük magunkra azt a hálókabátot, amely 60 év előtt volt divatos, épp oly kevésbé örömet szivjuk azt a szivart, melynek neve még abból az időből származik, midőn a szivart még nagyon kevésbé ismerték. Ebben a tekintetben a német gyárosok sokalta fölöttünk állanak. Ők következőleg nevezték el gyártmányaikat: Apollo, Fin de Siècle, Magnet, Goldkrone, Friede, Club, Noblesse, Merkur, Radfahrer, Estrella, Fortschritt, Heideblume, Imperatore, Dianna, Amor, Ilona, Gigerl, Sultan, Hermes, Perle, Vemes, Veni-vidi-vici, Visito, Clio, Gloria, Bravo stb. A szivarok neveit rendszerint hirneves férfiak és nagy események szolgáltatják, ami természetesen kincstári szivaroknál lehetetlen. Ellenben könnyen lehetne a szivarokat történelmi nevekkal felruházni, habár ez is nehézségekbe ütközik, amennyiben nálunk Hentzi-szivart, vagy Ausztriában Kossuth-szivart meg nem tűrnének. Könnyen lenne megoldható ez a kérdés, ha a magyar kincstár magyar, az osztrák kincstár pedig német nevekkel látná el gyártmányait, semmi esetre sem volna szabad azonban a jelenlegi neveket megtartani, tekintettel arra, hogy azok valósággal el vannak koptatva és nem egyeztethek össze a mai modern állapotokkal.

48328. IV. 1909.

Versenyárgyalási hirdetés.

A nagyméltóságú m. kir. pénzügyminisztérium 1909. évi augusztus hó 3-ikán kelt 73.104. számú rendeletével Halmi községben a m. kir. dohánynagyáruda felállítására határozott el.

E nagyáruda kezelésének elvállalása biztosítása céljából 1909. évi szeptember hó 23-ikának délelőtti 10 órájkor a beregszászi m. kir. pénzügyigazgatóságnál

zárt írásbeli ajánlattal egybekötött versenyárgyalás fog tartatni.

A feltételek és ajánlati minta a kerületbeni pénzügyi biztosoknál, valamint az ilosvai, nagyszöllősi és halmi-i pénzügyi szakaszoknál továbbá Halmi község előljárási igazgatóságánál megtekinthetők.

Beregszász, 1909. augusztus hó 13.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Kiss.

Ujságelárusítási könyv.

19.....től.....ig.

Napilapok	Hirdetés ár fillérekben	Vasárnap	Hétfő	Kedd	Szerda	Csütörtök	Péntek	Szombat	Összesen	Vissza	Eladva	Elszámolási ár fillérekben	Kifizetett		Jegyzet
													r	összeg	
Alkotmány	8											6			
A Nap	4											3			
A Polgár	4											3			
Az Ujság	10											9			
Budapest	3											5			
Budapester Tagblatt	8											6			
Budapesti Hirlap	10											9			
Budapesti Napló	6											4			
Egyetértés	10											8			
Esti Ujság	2											1.5			
Friss Ujság	V. 4 2											V. 1 1.5			
független Magyarország	10											9			
Kis Ujság	V. 4 2											V. 8 1.5			
Magyar Estilap	2											1.5			
Magyar Hirlap	8											7			
Magyar Nemzet	4											3			
Magyarország	10											9			
Népszava	6											5			
Neues Budapest Abendblatt	2											1.5			
Neues Kleines Journal	2											1.5			
Neues Pester Journal	10											9			
Neues Politisches Volksblatt	V. 6 4											V. 5 8			
Pester Lloyd	12											10			
Pester Lloyd Abendblatt	6											5			
Pesti Hirlap	10											9			
Pesti Napló	10											9			
Politisches Volksblatt	6											5			
Uj Hirek	2											1.5			
Uj Lap	2											1.5			

Kemény kötésben egy évi használatra: ára 70 fill.

Kapható: **Mihályfalvy Istvánnál**

BUDAPEST, V. ker., Hold-utca 9. sz.

Az általános forgalomban lévő dohánygyártmányok árjegyzéke.

Jegyzet: Az ezen árjegyzékben felsorolt pipadobányokon kívül az arra jogosított személyek részére csomagonként 8 fillérfnyi áron 107 grammos mérsékelt áru pipadohány csomagocskák is árusítatnak.

Gyártmány-nem	Egység	A r a k					
		az árusok			fogyasztók		
		részére					
	meny-t-ség	K	f	meny-t-ség	K	f	
Belföldi gyártmányok.							
A. Burnótok.							
Fagon d'Espagne	gr.	1000	18	60	125	1	86
125 grammos bádogszelenczékben	"	—	—	—	10	—	15
Bécsi Rapé	gr.	1000	7	20	500	4	—
500 és 250 grammos csomagokban	"	—	—	—	250	2	—
Scaglia di lusso grosetta	gr.	1000	7	20	250	2	—
250 grammos csomagokban	"	—	—	—	10	—	08
Levante	gr.	1000	5	28	250	1	50
250 grammos csomagokban	"	—	—	—	10	—	06
Sanspareil	gr.	1000	5	28	250	1	50
250 grammos csomagokban	"	—	—	—	10	—	06
Tirolli	gr.	1000	5	28	250	1	50
250 grammos csomagokban	"	—	—	—	10	—	06
Galicziai Rapé	gr.	1000	5	28	500	3	—
500 és 250 grammos csomagokban	"	—	—	—	250	1	50
Albániai (finom Galicziai)	gr.	1000	5	28	500	3	—
500 és 250 grammos csomagokban	"	—	—	—	250	1	50
Közönséges finom szemű	gr.	1000	3	60	500	2	—
500 és 250 grammos csomagokban	"	—	—	—	10	—	04
Közönséges durva szemű	gr.	1000	2	60	500	1	50
500 és 250 grammos csomagokban	"	—	—	—	10	—	03
Határszéll finom szemű (Bukovina és Galiczia felé)							
a) 500 és 250 grammos csomagokban	gr.	1000	2	60	500	1	50
b) 50 grammos csomagocskákban	"	—	—	—	250	—	75
	"	—	—	—	10	—	08
	gr.	1000	2	80	50	—	16
B. Pipadohányok.							
Legfinomabb török (fin. és szél. vág.)							
a) 200 gr.-os bádogszelenczékben	gr.	1000	29	60	200	6	08
b) 100 grammos dobozokban	"	1000	29	60	100	3	04
c) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	68	—	1	—	72
Finom török							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	17	60	100	1	84
b) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	45	—	1	—	48
Finom hercegovinai							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	12	60	100	1	32
b) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	31	80	1	—	34
Közép finom török							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	9	60	100	1	—
b) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	24	—	1	—	26
Dráma							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	6	—	100	—	64
b) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	15	—	1	—	16
Krull							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	6	40	100	—	68
b) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	16	—	1	—	18
Kanaster							
25 grammos csomagocskákban	drb	100	13	—	1	—	14
Kiváló finom 3 király							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	5	60	100	—	60
b) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	13	—	1	—	14
Kiváló finom magyar szivarka-dohány							
100 grammos dobozokban	gr.	1000	8	80	100	—	92
Legfinomabb magyar pipadohány							
a) hosszúra vágott							
b) rövidre							
100 grammos csomagokban	gr.	500	6	60	100	—	70
Legfinomabb magyar szivarka-dohány							
25 grammos csomagocskákban	drb	100	13	—	1	—	14
Finom magyar (hossz. és rövid. vág.)							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	4	64	100	—	50
b) 20 grammos csomagocskákban	drb	100	9	—	1	—	10
Középfinom magyar							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	2	29	100	—	32
b) 25 grammos csomagocskákban	drb	100	7	20	1	—	08
Török határvidéki (Románia és Bukovina felé)							
25 grammos csomagocskákban	drb	100	7	20	1	—	08

Gyártmány-nem	Egység	A r a k					
		az árusok			fogyasztók		
		részére					
	meny-t-ség	K	f	meny-t-ség	K	f	
Hazai pipadohány							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	2	40	100	—	26
b) 30 grammos csomagocskákban	drb	100	7	20	1	—	08
Kapadohány							
a) 100 grammos csomagokban	gr.	1000	2	40	100	—	26
b) 32 grammos csomagocskákban	drb	100	7	20	1	—	08
Debreczeni pipadohány (Gácsország és Bukovina felé)							
25 grammos csomagocskákban	drb	100	5	40	1	—	06
Magyar pipadohány 30 grammos csomagocskákban	drb	100	5	40	1	—	06
C. Fonadékok.							
Közönséges tekercsek és rudak	gr.	1000	2	32	100	—	26
D. Szivarok.							
AA. betűs Regalita	drb	100	16	40	100	18	—
100 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	18
A. betűs Trabuco	drb	100	14	60	100	16	—
100 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	16
BB. betűs Britanica	drb	100	12	80	100	14	—
100 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	14
B. betűs Millares	drb	100	11	92	100	13	—
100 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	13
D. betűs Operas	drb	100	11	—	100	12	—
100 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	12
E. betűs Cuba-Portorico	drb	100	9	20	100	10	—
100 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	10
E. R. betűs Rosita	drb	100	7	20	100	8	—
100 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	08
F. betűs Portorico	drb	100	6	30	100	7	—
100 drb 1 csomagban	"	—	—	—	1	—	07
G. betűs Finom Virginai	drb	100	9	20	50	5	—
50 drb 1 kartonban	"	—	—	—	1	—	10
GB. betűs Brasil Virginiai	drb	100	7	30	100	8	—
100 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	08
H. betűs Vegyes külföldi	drb	100	4	50	100	5	—
100 drb 1 csomagban	"	—	—	—	1	—	05
K. betűs Rövid magyar	drb	100	2	70	100	3	—
100 drb 1 csomagban	"	—	—	—	1	—	03
E. Szivarkák.							
Nilus, szopóka nélkül	drb	1000	53	—	1000	60	—
20 drb 1 dobozokban	"	—	—	—	20	1	20
	"	—	—	—	1	—	06
Szambul, szopóka nélkül	drb	100	4	70	50	2	50
50 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	40
Király, szopókával	drb	1000	36	—	10	—	05
Szultan, szopókával	"	1000	36	—	1000	40	—
5 drb 1 dobozokban	"	—	—	—	5	—	20
(200 drb dobozka = 1000 drb szivarka 1 nagy dobozba csomagolva)	"	—	—	—	1	—	04
Hunnia (dohánylevél borítékkal szopóka nélkül)	drb	500	18	—	500	20	—
5 drb 1 dobozban	"	—	—	—	5	—	20
(100 drb dobozka = 500 drb szivarka 1 nagy dobozba csomagolva)	"	—	—	—	—	—	—
Memphis, szopóka nélkül	drb	100	3	60	100	4	—
100 drb 1 kartonban	"	—	—	—	1	—	04
Hölgy, szopókával	drb	100	2	68	50	1	50
50 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	03
Hercegovinai, szopókával	drb	100	2	68	50	1	50
50 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	03
Sport, szopóka nélkül	drb	100	1	80	50	1	—
50 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	02
Duna, szopókával	drb	1000	18	—	1000	20	—
10 drb 1 dobozokban	"	—	—	—	1	—	02
Jenidge, szopókával	drb	100	1	80	100	2	—
100 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	02
Dráma, szopóka nélkül	drb	100	—	90	100	1	—
100 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	01
Virginiai, szopókával	drb	100	—	90	100	1	—
100 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	01
Magyar, szopóka nélkül	drb	100	—	90	100	1	—
100 drb 1 dobozban	"	—	—	—	1	—	01
Valódi havanna szivarok.							
Perfectos	drb	100	58	—	50	32	50
50 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	65
Predilectos	drb	100	43	20	50	24	—
50 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	48
Regalia chica	drb	100	34	20	100	33	—
100 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	38
Conchas	drb	100	29	70	100	33	—
100 drb 1 ládácskában	"	—	—	—	1	—	33

„DOHÁNYÁRUSOK KÖZLÖNYE“

ORGAN FÜR DAS GESAMMTE TABAKFABRIK U. VERSCHLEISSWESEN, WIE AUCH DER DAZU GEHÖRIGEN FÄCHER

INHALT: Wie lange noch? — Trafik-Verkäufe. — Vermischte Nachrichten.

Wie lange noch?

Ist der Beruf des Tabakkleintrafikanten in Wirklichkeit ein solch imaginärer, dass von seiner Existenz überhaupt keine Notiz genommen wird? Oder vermeint man an massgebender Stelle, dass es schon genügt, wenn einer Klasse von Menschen das Recht gegeben wird, Tabak und Cigarren zu verkaufen, ob die betreffende von dem Ertragnisse ihrer Arbeit leben können oder nicht? Ein Verband der Kleintrafikanten existirt, der es sich zur Aufgabe gestellt, das Loos seiner eigenen Mitglieder, wie auch sämtlicher Trafikanten des Landes zu verbessern, nachdem die Existenz all dieser staatlichen Arbeiter dermalen ein sehr unerträgliches ist. Und als Ausdruck dessen wird in einer Grossversammlung der Wunsch ausgesprochen, dass dem Finanzminister ein genauer Bericht dieser Verhältnisse eingereicht und um Abhilfe dringend gebeten wird. Das geschah vor bereits langer Zeit und bis heute erfolgte darauf keine Antwort. Nicht einmal die betreffende Sektion des Finanzministeriums ist in der Lage hierüber eine Auskunft zu geben.

Sr. Excellenz der Herr Finanzminister hatte seiner Zeit das Memorandum übernommen und eine sehr baldige Erledigung in Aussicht gestellt. Denn aus dem Inhalte dieses Memorandums, mochte er ersehen, dass ein dringendes Einschreiten notwendig ist. Gleichwohl geschah bisher nichts in der Sache und wenn wir auch die politischen Verhältnisse mit dieser Verzögerung in Zusammenhang bringen, muss es immerbin bedauert werden, dass ein ganzes Heer armer Leute, die auf jeden erworbenen Heller angewiesen sind, in ihren nur zu gerechten Wünschen und Beschwerden bisher noch immer nicht unterstützt wurden.

Wir können uns füglich ersparen auf den Inhalt des in Rede stehenden Memorandums an dieser Stelle einzugehen, da ja derselbe jedem

Trafikanten und Interessenten hinlänglich bekannt ist. Aber nicht versagen können wir es uns darauf hinzuweisen, dass von derartigen Ungechtigkeiten, Ordnungswidrigkeiten und Uebervorteilungen in dem Memorandum unter Anderen auch die Sprache ist, die, wenn sie sich bestätigen auch nicht eine Stunde lang geduldet werden dürfen. Doch was geschah nach dieser Richtung hin bisher? Nichts! Man findet es nicht einmal der Mühe wert diese Anklagen zu untersuchen. Wir vermögen das mit unserem gewöhnlichem Verstande nicht zu fassen. Uns leuchtet es nicht ein, warum eine x-beliebige Branche und gehörte sie zur untersten Arbeiterklasse ihre Beschwerden im Augenblick behoben sieht, wenn sie dieselben vorbringt, während diese 60.000 Trafikanten des Landes, die für das Staatsinteresse arbeiten, einer Antwort auf ihre Eingabe bisher gar nicht gewürdigt wird.

Können auch wegen Arbeitsüberhäufung oder anderer Ursachen, die in dem Memorandum zum Ausdruck gebrachten Bitten nicht augenblicklich erfüllt werden, so denken wir, dass zumindest Anzeigen wegen Uebervorteilungen sofort untersucht und behoben werden müssten. Und solche enthält das Memorandum, indem es schwere Anklagen gegen die Grosstrafikanten vorbringt, also gegen Leute, bei welchen sie zur Fassung angewiesen sind und denen sie daher nolensvolens in die Hände geliefert sind. Hoffentlich zieht man zumindest diese Umstände in Betracht und erledigt das Aktenstück einer Branche, die in derselben offen und ehrlich dargetan hat, dass sie in dieser Weise nicht zu existiren vermag.

Trafik-Verkäufe.

Wer die Annoncen in den Tagesblättern liest, der muss bald zur Erkenntnis gelangen, dass es auf Erden kein besseres, bequemes und rentableres Geschäft gibt, als eine Tabaktrafik. Kaum vergeht ein Tag, an

welchem in den Zeitungen nicht Inserate eingeschaltet wären, wonach eine Tabaktrafik in der Hauptstadt zu verkaufen ist, die ihren Besitzer in jedem Falle reich machen kann. Zu erfragen sind die Adressen stets bei den Agenten, die alsdann ihre Opfer mittels der Zeitung finden und diese den Besitzern irgend einer obskuren ganz wertlosen Trafik zuführen. Wir möchten vor Allem erwähnen, dass wir es waren, die viele Jahre hindurch dafür eingetreten sind, dass jenen Tabakverschleissern, die ihr Geschäft zumindest 6 Jahre führen, gestattet werden soll, dasselbe übergeben zu können, falls die Umstände diess erheischen. Wir haben aber keineswegs dabei im Auge gehabt, dass in Folge Gewährung dieses Wunsches, es zahlreiche Fälle geben wird, wo diese Wohltat, welche den Trafikanten eingeräumt wurde, insgerade Gegenteil umschlagen wird.

Wir haben dieses Treiben einiger gewissenloser, bloß auf ihr eigenes Vorteil bedachter Agenten zugehört, ohne dagegen energisch einzuschreiten. Denn am Ende soll ja solchen Trafikanten, die Jahre lang ein Geschäft geführt haben, eine Entschädigung für ihre gemachten Kosten, vielleicht auch für ihre Mühe werden, einen sogenannten Posten geschaffen zu haben. Nun aber beginnt diese Art der Verkäufe in einer Weise auszuarten, dass man gerechterweise jene schonungslosen, armen Leute, die einem solchen Agenten in die Hände fallen in Schutz nehmen muss, da es sonst ein Verbrechen wäre, diesem offenbaren Betrugereien müssig zuzusehen.

Zumeist sind es Leute die aus der Provinz mit dem letzten Resten ihres Vermögens nach der Hauptstadt kommen um hier irgend einen Erwerb zu suchen, welche durch derartige Annoncen angelockt, in eine Falle geraten. Denn da lesen sie es ja schwarz auf weiss, dass eine Trafik zu verkaufen ist, die so und soviel tausend Kronen jährlichen Nutzen abwirft und darum wenden sie sich an den Agenten, dessen Überredungskunst es stets gelingt, das Geschäft zusammenzubringen. Die krassesten Lügen, die man nur ersinnen kann, die raffiniertesten Gaunertricks werden angewendet, um ein solch ahnungsloses Opfer anzulocken. Da inseriert gegenwärtig ein Agent in hauptstädtischen Zeitungen, dass eine Trafik mit einem Umsatz von 100.000 Kronen zu verkaufen ist. Eine handgreifliche Lüge, ein gemeiner Betrug. Denn, obgleich der schlaue Agent wahrscheinlich auch den Briefmarkenverschleiss, der bloss 1 Prozent Nutzen abwirft in den Consum einbezieht, ist der Umsatz von 100.000 Kronen noch immer eine Lüge, der leider ein oder der Andere aufsitzt. Ein anderes Inserat besagt, dass eine Trafik, welche jährlich 12.000 Kronen Reinertragnis abwirft, zu verkaufen ist. Wer wird da nicht zugreifen, der im Besitze der 6000 Kronen ist, welche als Kaufsumme verlangt werden. Indess ist die betreffende Trafik überhaupt nicht vorhanden und existiert das Inserat bloss zu dem Zwecke, um dem Agenten möglichst viel Kunden zuzuführen, was auch gelingt. Hat er diese aber einmal, dann sind dieselben auch in sehr kurzer Zeit Trafikanten, wenn sie auch

ein halbes Jahr später das Schicksal verfluchen, das sie mit dem Agenten zusammengeführt hat.

Zur grösseren Bequemlichkeit der Kunden, verfasst der Agent auch den Verkaufsvertrag, wie das Gesuch um Umschreibung der Trafik und führt diese Prozedur auch aus mancherlei Gründen durch. Sehr zu bedauern ist es, dass manche Finanz-Commissäre diese Agenten empfangen und mit ihnen verkehren, als wären sie auch von der „Branche“. Bei der Finanzdirektion aber, sollte man ein scharfes Auge haben, auf derlei Gesuche und dort wo ein Agent im Spiele ist, das Gesuch ohne weiteres zurückweisen. Denn diese Agenten setzen das Ansehen der Behörde herab durch den betrügerischen Schacher den sie treiben und gar mancher Beamter der mit ihnen verkehrt, gerät in den Verdacht, dass er seine hilfreiche Hand zu solchen Praktiken bietet. Das darf aber unter gar keinen Umständen der Fall sein.

Vermischte Nachrichten.

Die neue Fabrik auf den Lágymányos. Die auf der Lágymányos erbaute neue Tabakfabrik geht ihrer Vollenendung entgegen und soll dieselbe künftiges Jahr eröffnet werden. Bei Anlegung dieser Fabrik sollen die technischen Einrichtungen in grossartigster Weise beachtet worden sein, sowie auch der Bau an und für sich ein Meisterwerk moderner Fabriks Anlagen genannt werden kann.

Der Cigaretten-Schmuggel in der Hauptstadt, steht wieder in vollster Blühe. Namentlich der VII. Bezirk ist es, wo sich die unberufenen Cigarettenstopfer aufhalten und ihr Gewerbe ausführen. Wir begreifen nicht, warum es den betreffenden Finanz-Behörden nicht auffällt, dass in diesem Bezirke, die grössten Quantitäten jener Tabake abgesetzt werden, die zur Cigarettenfabrikation verwendet werden. Eine sehr grosse Schlaueit und Aufmerksamkeit gehört just nicht dazu die Schlupfwinkel dieser Cigarettenstopfer ausfindig zu machen.

Von der türkischen Tabakregie. Die türkische Tabakregie hat der Regierung vorgeschlagen, eine Kommission zu ernennen, die gemeinsam mit ihr prüfen soll, welche Aenderungen in dem bisherigen Modus zugunsten des Staatsschatzes und der Pflanzter getroffen werden könnten. In dem Beschluss des Ministerrates, dem Tabakschmuggel, der der türkischen Tabakregie im letzten Jahre einen regelmässigen monatlichen Einnahmeausfall von 25.000 Ltq verursacht hat, mit aller Schärfe entgegenzutreten, dürfen wir als eine Anerkennung des Entgegenkommens auf berechnete Wünsche der Tabakregie erblicken.

Der giftige Tabakrauch. Viele Damen und auch manche Herren können den Tabakrauch nicht ausstehen; müssen sie sich in einem mit Tabakrauch gefüllten Raume aufhalten, z. B. in einer Gastwirtschaft oder in einem Eisenbahnabteil, dann wird ihnen schlecht, sie werden bleich, klagen über Kopfschmerzen usw. Man ist immer geneigt, diese Wirkung auf den Nikotin-

gehalt des Tabakrautes zurückzuführen. Die Ursache ist aber eine ganz andere, Durch Experimente ist nachgewiesen, dass die rote Blutfarbe sich sofort in ein Rosa verwandelt, wenn man auch nur einen Mund voll Tabakrauch in eine verdünnte Blutlösung hineinbläst. Diese charakteristische Umwandlung der Blutkörperchen wird nur allein durch Kohlenoxyd verursacht, welches sich sehr beträchtlich im Tabakrauch vorfindet. Ohne Zweifel sind auch andere giftige Produkte vorhanden, z. B. Pyridin, doch kommt dem Kohlenoxydgas der Hauptanteil an der Giftwirkung des Tabakrauches zu; in welchem hohem Grade, ersieht man daraus, dass 30 Gramm Tabak beim Verbrennen $1\frac{1}{4}$ bis $1\frac{1}{2}$ Liter Kohlenoxydgas ergeben. Bedenkt man, dass 0.10 Proz. dieses Gases in der Luft für tierische Lebewesen schon bedenklich sind, und dass ein Gehalt von 0.4 Proz. absolut tödlich wird, so wird man den Tabakrauch künftighin nicht mehr für so harmlos halten wie es immer geschieht. Auch im Zimmer arbeitende Vielraucher sollten sich vorstehendes zu Herzen nehmen. Nachteilige Folgen bleiben auf keinen Falle aus, denn bei einem Blute, das ständig verdorben und vergiftet wird, kann kein Mensch gesund bleiben; das Augenlicht nimmt ab, ebenso das Gedächtnis, die Herzthätigkeit wird gestört, es tritt Atemnot ein usw.

Vom schwedischen Tabakmonopol Dass die schwedische Regierung auf Einführung des Tabakmonopols bedacht ist, wird jetzt durch ein soeben veröffentlichtes Gutachten des Finanzministers C. Swartz bestätigt. Eine Sachverständigenkommission ist bereits eingesetzt worden, um die nötigen Erhebungen anzustellen. Trotz der grossen Summen, die das weitgehende Schutzzollsystem Schwedens einbringt, sind die Bedürfnisse des Staates doch in einem solchen Grade gestiegen, dass man sich nach neuen Einnahmequellen umsehen muss, um so mehr, als man jetzt an die Durchführung der Altersversicherung gehen will, die schon Anfang dieses Jahrzehnts bei Einbringung der Militärreform in Aussicht gestellt worden war. Deshalb soll nun der Tabak bluten. Bereits vor mehreren Jahren hatte die Regierung die Frage einer neuen Tabakbesteuerung durch eine Kommission untersuchen lassen, nach deren Berechnungen die Steuer etwa $2\frac{1}{2}$ Mill. Kronen einbringen würde. Seitdem ruhte diese Frage, da die Regierung das Ergebnis für zu geringfügig hielt. Wie der Finanzminister jetzt äussert, wäre eine möglichst umfassende Ausnutzung der Besteuerungsfähigkeit des Tabaks nicht anders als durch eine Monopolgesetzgebung zu erzielen.

Wie man die Zündholzsteuer umgeht. Die Deutsche Tabak Zeitung schreibt: Um gegen die verhasste Zündholzsteuer zu demonstrieren, sind pfiffige Geschäftsleute und Wirte dazu übergegangen, sämtliche Zündhölzer aus ihren Lokalen zu entfernen und dafür ein sog. Sparlämpchen aufzustellen, an welchem die Gäste mit und ohne Fidibus ihre Cigarren etc. anbrennen können. Dabei machen diese Schlauberger noch ein Geschäft, denn die „Betriebskosten“ dieser Sparlämpchen betragen täglich nur ca. 1 Pfennig. — Wer hat die billigsten Zündhölzer? Die billigsten brauchbaren Zündhölzer werden wir in Deutschland auch nach der Besteuerung dieser nützlichen Gebrauchsgegenstände noch haben. In den meisten europäischen Staaten ist der Preis dafür höher als in unserer Vaterlande und dabei oft noch die Beschaffenheit minderwertig. Geradezu ein Luxus war aber die Verwendung von Zündhölzern zur Zeit ihrer Erfindung. So wurden die ersten Zündhölzchen, die an dem geschwefelten Ende mit einer Mischung von Zucker und chloressaurem Kali überzogen waren und bei

Eintauchen in ein Fläschchen mit konzentrierter Schwefelsäure aufflammten, obwohl man sich mit der herumspritzenden Säure reichlich Löcher in Kleidung und Hut brannte, als sie im Jahre 1812 auf dem Markt erschienen, um den Preis von einem Gulden für 100 St. angeboten und verkauft. Auch die von dem österreichischen Techniker Stefan Irimeje um 1830 erfundenen ersten Reibhölzchen kosteten wegen der hohen Phosphorpreise und weil sie Handarbeit waren, um 1833 in Wien noch immer einen halben Gulden für 100 Stück.

Deutschland für Tabakarbeiter gesperrt. Die Folgen der vom Reichstag beschlossenen Tabaksteuer machen sich schon jetzt bemerkbar. Der Vorstand des Deutschen Tabakarbeiterverbandes erlässt in den ausländischen Arbeiterzeitungen eine Erklärung, in der es heisst: „Der Zuzug von Tabak- und Zigarrenarbeiter nach Deutschland ist streng fernzuhalten! Der Deutsche Reichstag hat in dritter Lesung und damit definitiv beschlossen, den Tabak noch höher als bisher zu belasten und zwar in Höhe eines vierzigprozentigen Wertzollens. Dieser beschluss tritt mit dem 15. August 1909 in Kraft. Diese steuerpolitische Massnahme führt mit Sicherheit zu einem bedeutenden Konsumrückgange an Tabakfabrikaten und damit zu einer grossen Arbeitslosigkeit im deutschen Tabakgewerbe. Der Zuzug von Zigarren- und Tabakarbeitern ist bis auf weiteres streng fernzuhalten.“ Die Bevollmächtigten unsres Verbandes werden hiermit zugleich angewiesen, nach Deutschland zureisenden organisierten Tabakarbeitern keine Wanderkarte auszustellen.

Bremen.

Der Vorstand des Deutschen Tabakarbeiterverbandes.

I. A.: C. Deichmann.

Mindenütt kapható!

Legjobb a

Kardos

≡ svéd gyújtó. ≡

≡

Legjobb a

Germán

és

Krokodil

rózsaszalon-gyújtó.

Mindenütt kapható!!